2025年10月21日 星期二

透视中国经济"三季报"释放的重要信号

□新华社"新华视点"记者 王雨萧 张晓洁

中国经济"三季报"20日最新出炉: 前三季度,国内生产总值(GDP) 1015036亿元,按不变价格计算,同比增 长5.2%。其中,三季度增长4.8%。

这些重要数据的背后透出了哪些

中国经济延续稳中有进态势 前三季度,中国经济运行总体表现

如何? 国家统计局新闻发言人用3个"没

有变"作出评价— "经济平稳运行的主基调没有变" "高质量发展扎实推进的态势没有变" "经济韧性强潜能大的基本特性没有

看经济增长:

前三季度 GDP 同比增长 5.2%,比 上年全年和上年同期分别加快0.2、0.4 个百分点;经济增量达39679亿元,同 比多增1368亿元。

对中国这样超大体量的经济体而 言,保持稳定发展已属不易,在各种风 险挑战交织背景下仍体现了坚强韧性, 则更显可贵。

再看就业物价:

前三季度,全国城镇调查失业率平 均值为5.2%,与上半年持平;全国居民消 费价格指数(CPI)同比略降0.1%,但扣除 食品和能源的核心CPI上涨0.6%,其中9 月上涨1.0%,涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支:

今後

点

货物进出口规模创历史同期新高, 增速逐季回升;9月末外汇储备继续保 持在3.3万亿美元以上,人民币汇率稳

"放眼全球,5.2%的经济增长水平 在主要经济体中名列前茅,中国始终是 全球经济增长最稳定、最可靠的动力

据新华社北京10月

20日电 (记者 樊曦)记

者从中国国家铁路集团

有限公司获悉,今年前三

季度,全国铁路发送旅客

35.4亿人次,同比增长

6%,再创历史同期新高, 全国铁路运输安全平稳

责人介绍,前三季度,铁

路部门统筹高速铁路和

普速铁路资源,用好今年

新增的渝厦高铁重庆东

至黔江段、沈阳至佳木斯

高铁沈阳至白河段、襄阳

至荆门高铁、重庆东站等

新线新站能力和京哈高 铁京沈段、沪昆高铁杭长

段高标运行成果,挖潜运

输能力,动态优化旅客列

车开行方案,全国铁路日 均开行旅客列车11087

大力开行亲子游、研学

游、红色游、康养游等各

具特色的旅游列车和银

发专列,推动"火车向着

景区开",为旅客提供多

样化的出行选择和高品

质的旅行体验。1月至9

月全国铁路开行旅游列

车1818列,助力旅游经

济、银发经济发展。

与此同时,铁路部门

列,同比增长7.1%。

国铁集团客运部负

源。"国家统计局新闻发言人说。

不少人注意到,三季度GDP同比 增长4.8%,增速比二季度回落0.4个百

国家统计局新闻发言人表示,这主 要是外部环境复杂严峻、国内结构调整 压力较大等因素共同作用的结果。从 国际看,三季度以来,个别国家滥施关 税冲击全球经贸秩序,单边主义、保护 主义盛行,国际经贸增长不稳定不确定 性加大,发展面临的外部环境更趋复 杂。从国内看,我国正处在经济结构调 整关键期,新旧动能接续转换存在阵 痛,一些长期积累的结构性问题有待化 解,部分行业增势减缓客观上影响经济 增速回落

"尽管增速有所回落,但经济稳中 有进发展态势没有变。从增长水平看, 我国三季度4.8%的经济增速水平仍明 显高于多数主要经济体。三季度经济 总量达35.5万亿元,超过了全球第三大 经济体2024年全年经济总量。"国家统 计局新闻发言人说。

政策激活高质量发展新动能

今年以来,一系列宏观政策主动作 为、精准发力,全方位扩大内需,因地制 宜发展新质生产力,不断激活高质量发

激活"主引擎"——

"前三季度,以旧换新等提振消费 系列政策措施落地见效,消费新业态、 新模式、新场景不断拓展,消费市场实 现稳定增长。"国家统计局贸易外经统 计司司长于建勋说。

今年,3000亿元超长期特别国债资 金分四批向地方下达,支持消费品以旧 换新加力扩围。前三季度,最终消费支 出对经济增长贡献率达53.5%,比上年 全年提升9.0个百分点,经济增长主引擎 作用明显增强;截至9月10日,今年全国

汽车以旧换新申请量已突破830万份,

相当于每天有超3万人申请换新车。 大规模设备更新改造方面,今年财 政政策打出组合拳,配套金融政策及时 推出,前三季度设备工器具购置投资同 比增长14.0%,拉动全部投资增长2.0个 百分点。

天问二号成功发射,全球首台原位 可变径盾构机"变径一号"下线……今 年以来,我国持续加大创新投入,众多 科技领域实现突破。世界知识产权组 织近期发布的报告显示,2025年我国创 新指数首次跻身全球前十

科技和产业融合创新持续深化,更 多创新成果从"实验室"走到"生产线", 创新"势能"向经济"动能"不断转化。 前三季度,规模以上高技术制造业增加 值同比增长9.6%,其中,工业机器人、 3D打印设备、工业控制计算机及系统 产量分别增长29.8%、40.5%、98.0%。

人工智能、脑机接口等前沿技术超 前布局,带动数字经济快速增长。前三 季度,规模以上数字产品制造业增加值 同比增长9.7%。

畅通"大循环"-

随着纵深推进全国统一大市场建 设、综合整治"内卷式"竞争,市场竞争 秩序得到改善,货物、人员、资金等要素 流动加快。

9月份,工业生产者出厂价格指数 (PPI)同比降幅连续第2个月收窄。前 三季度,货物、旅客周转量同比分别增 长 4.8%、4.4%; 在稳定和活跃资本市场 相关政策作用下,沪深两市股票成交额 同比增长106.8%。

国家统计局新闻发言人表示,今年 以来,更加积极有为的宏观政策有效实 施,扩大内需、活跃资本市场、整治"内 卷"等一系列政策发力显效,既为当前

实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下,全年5%左右的经 济增长预期目标能否顺利实现?

"展望下阶段,既要看到经济发展 依然面临不少风险挑战, 更要看到我国 经济稳定发展的内在逻辑没有变,经济 平稳运行的支撑条件也没有变,实现全 年预期目标仍有较多有利条件。"国家 统计局新闻发言人说。

发言人表示,前三季度经济增长 5.2%,为实现全年主要目标奠定坚实 基础。从发展动能看,以人工智能为 代表的新质生产力加快向现实生产力 转化,中国经济正在换上新的增长引 擎。新质生产力发展将继续创造新的 增长点,有助于对冲下行压力,增强上

下达第四批消费品以旧换新资金; 加强"两重"项目组织调度;出台实施 《关于扩大服务消费的若干政策措 施》……近期宏观调控进一步发力,为 经济平稳运行保驾护航。

"我国有充足的政策空间、丰富的 政策工具、常态化的政策储备,能够有 效应对各类风险挑战。"国家统计局新 闻发言人说。

先行指标和高频指标也持续透出积 极信号——9月份,制造业采购经理指数 (PMI)连续第2个月回升;10月上旬,流 通领域一些重要工业品价格继续回升; 国庆中秋假期国内出游8.88亿人次,体 育赛事、演唱会、音乐节等人气十足……

"综合来看,实现全年预期目标有 基础有支撑,但也需要付出艰苦努力。 国家统计局新闻发言人表示,要有效发 挥各项政策效能,统筹好短期增长和中 长期发展,推动新旧动能平稳转换,持 续深化关键领域改革,不断提升经济发

新华社北京10月20日电

经济运行"稳底盘",也为长远发展"蓄 展内生动能。 势增能"。



10月19日,在通辽市开鲁县东风镇六合堂村,村民在分拣红干椒(无人机照片) 近日,内蒙古通辽市开鲁县迎来红干椒收获季。开鲁县享有"中国红干椒之都"之美誉,当地的红干椒皮红肉 厚、品质优良,畅销国内外市场,近年来全县红干椒种植面积稳定在60万亩。 新华社记者 连振 摄

'她力量"舞动乡村健身新风

"万村女性社会体育指导员培训计划"三年成果观察

□新华社记者 肖亚卓

鼓点铿锵、彩带飞舞。健身秧歌的 节奏响彻体育馆,柔力球随节拍舒展划 圆,广场舞的队列在灯光下整齐变换

近日,在山东枣庄文体中心的展示 舞台上,来自全国31个省区市的女性 社会体育指导员代表,用一次集体亮相 展现"万村女性社会体育指导员培训计 划"三年培训计划的成果。

这是一场展示,也是一次回望。三 年来,9.4万名农村女性加入社会体育 指导员的行列,遍布在全国3.3万个行 政村里,把健身的火种一点点传递。

该培训计划由国家体育总局联合 农业农村部、全国妇联于2023年启动, 旨在通过培训村妇联执委、巾帼志愿 者、文体骨干等,使更多农村女性掌握 科学健身知识和组织群众活动的能力, 逐步建立起一支"群众带动群众"的基 层体育指导队伍。三年来,各地通过送 教上门、分层培训、区域示范,让体育资 源不断向农村倾斜、体育组织向农村延 伸、科学健身向农村覆盖。这种"从城 市走向乡村"的培训方式,让健身课堂 真正扎根在田间地头。

全国各地,一个个普通女性因健身

而改变,也在改变着他人。

吉林省长春市双阳区的王玉风是 一名一级社会体育指导员。几年前,她 因血糖高、血脂高开始锻炼,如今不仅 各项身体指标恢复正常,还带出一支百 人健身队。"我就是活教材。"她笑着说, "大家看到我变好了,也都愿意跟着动

从一名退休教师到"带动者",王玉 风的故事在全国并不罕见。越来越多 的农村女性通过学习健身知识、带动他 人参与,找到了新的舞台,也重新定义 了"健康生活"的含义。

起来。

正是这些普通女性的故事,汇聚成 -张全国"她力量"健身图谱,让"万村

计划"的意义,超越了培训本身。 在枣庄的展示舞台上,这种改变有 了更加鲜明的表达。

山东代表队的《欢庆秧歌》在传统 海阳秧歌的韵律中融入健身节拍,动作 幅度更大、节奏更鲜明,既保留了民俗 的神韵,又跳出了现代的力量与自信。 山东省健身秧歌、健身腰鼓、健身操舞 委员会副秘书长、国家级社会体育指导 员曾玲说:"健身不只是强身,更是一种 文化的表达。"

河北平山县的拉花秧歌《红红火火 中国年》一登台亮相就赢得满堂彩,演 员们的笑容和舞步里,是对生活的热爱

来自甘肃酒泉的《丝路梵音》,则 将敦煌壁画"飞天"的舞姿融入健身 操舞,让千年古韵在乡村广场上重新 飞翔。甘肃省酒泉市体育中心主任 王晶介绍,这套作品正在全省基层推 一,"让大家在运动中感受敦煌文化 的韵味。

"体育在乡村的扎根,不仅是健身, 更是精神的生长。"国家体育总局群体 司副司长朱毅表示,这些女性社会体育 指导员以热情和坚韧,把科学健身和健 康理念送到群众身边,让运动成为农村 新的生活方式。

从热烈秧歌到飞天舞姿,从民俗舞 到健身操,女性社会体育指导员们用创 意与热情,让传统文化在健身中焕发新 生。体育在这里,不只是锻炼身体的方 式,更成为连接乡土与文化的桥梁。体 育的意义,正在从身体层面延伸到文化 与生活的更深处。

"'万村女性社会体育指导员培训 计划',让运动与文化相互滋养,也让文 明健康的生活理念在乡村生根发芽," 全国妇联组织部副部长刘丹说,"广大 女性社会体育指导员是科学健身的传 播者、文明新风的引领者、乡村振兴的 实践者,她们用行动证明,农村妇女在

乡村治理、文化传承、体育强国建设中 发挥着'半边天'作用。"

而在南方的海岛乡村,健身带来的 是另一种柔韧的力量。

浙江舟山的刘萍,原本是一名普通 渔嫂。她参加培训后,带着姐妹们练柔 力球、跳广场舞,把体育活动送进海岛 社区。她的丈夫也在她的带动下加入 队伍,成了村里有名的"公益夫妻档"。

"以前跳舞是为了自己,现在是带 着大家一起跳。"刘萍说,"健身让生活 变得更有精神头。

从北方的广场到南方的码头,从农 闲时的秧歌到海风里的舞步,这股"她 力量"跨越山海,融入无数个普通家庭 的日常。她们带动的不仅是身体的变 化,更是生活方式的革新——越来越多 的老人、孩子加入健身行列,越来越多 的村庄在运动声中焕发活力。

"万村女性社会体育指导员培训计 "实施三年来,让一个个原本安静的 村庄热闹起来。那些熟悉的笑声、鼓点 与舞步,成了乡村生活最温暖的节奏。

从课堂到村头,从健身到传承,从 个人成长到群体行动——"她力量"正 以温柔而坚定的方式,推动着乡村的蓬

勃焕新。 新华社山东枣庄10月20日电

我国新增22处国家重要湿地

新华社北京10月20日电(记者 黄垚)国家林草局近日发布通知,将山 西省山阴县桑干河等22处湿地列入国 家重要湿地名录。至此,我国国家重要 湿地已达80处。

近年来,我国持续推进湿地保护修 复,组织实施湿地保护修复项目3700多 个,新增和修复湿地100多万公顷。全 国共指定国际重要湿地82处、认证国际 湿地城市22个、认定80处国家重要湿 地和1205处省级重要湿地,初步构建起 湿地分级管理体系。

下一步,国家林草局将持续落实湿 地保护法,着力推进湿地保护修复体系、 调查监测体系和保护监管体系建设,不 断提升湿地生态系统质量和稳定性。

中国将首次举办U19女篮世界杯

新华社北京10月20日电 国际 篮联 20 日宣布, 2027 国际篮联 U19 女 篮世界杯将于2027年7月17日至25 日在成都举行,这是该项赛事首次落

成都此前已成功举办2025年世界 运动会、2024年首届国际篮联亚洲女子 篮球联赛以及2023年世界大学生夏季 运动会等赛事。

国际篮联秘书长安德里亚·扎格里 斯表示:"随着女子篮球运动热度持续 攀升,下一届在中国举办的U19女篮世 界杯注定将迎来更高的参与度和关注 度,助力我们在全球范围内推动篮球运

在7月于捷克布尔诺举行的2025 年U19女篮世界杯中,美国队实现四连 冠,中国队排名第11。

在美丽之洲感受多彩的人类文明之光

三届"良渚论坛"观察 □新华社记者 魏董华 冯源 段菁菁

这既是一场回溯文明源头的历史 之约,更是一场连接古老智慧、致力当 代发展、开启美好未来的思想大会

18日至20日,第三届"良渚论坛" 如约而至,来自全球60余个国家和地区 的文化遗产保护管理机构负责人、博物 馆馆长、考古学家、历史学家等300余名 中外嘉宾齐聚于此,聚焦文化遗产与人 类文化多样性,触摸文化刻度,探寻文

文明根脉 探寻远古智慧,碰撞思想火花

良渚先民是如何烹饪大米的?日 本熊本大学副教授久保田慎二在论坛 的交流中给出了他的研究思考。

"我们通过陶器形态和使用痕迹,推 测良渚先民可能采用'蒸煮'或'两次蒸' 的复杂方式烹饪大米。"他以东南亚民族 学案例为引,揭示了长江下游史前饮食 文化对东亚乃至东南亚的深远影响。

世界遗产是人类智慧和创造力的 结晶,它们讲述着不同文明的故事,承 载着历史的记忆。一场场分论坛中,来 自海内外考古、大遗址保护专家学者思 想交锋不断,深化文明对话,展现了远

古文明的历史智慧和当代价值。

"当下的遗产保护工作不能只停留 在'国家视角',更要看到它作为'人类 共同遗产'的普世价值。这种观念的转 变能帮助我们真正维护人类文明的多 样性。"新加坡国立大学亚洲研究所亚 洲合作研究集群负责人、澳大利亚人文 科学院院士蒂姆·温特说。

在"中华文明探源工程"首席专家 北京大学一级教授赵辉看来,要认清中 国文明,不单要研究自身内涵,更要加 大与其他文明研究成果和技术的交流, 互相启发,共同提高。

大遗址保护的"国际共识"与"本土智慧

历史文化遗产是人类文明的根脉 与记忆,城址与大遗址是镌刻着人类文 明基因的"活化石",也是激活城乡文化 认同、推动区域可持续发展的有力"引 擎"。如何协调遗产保护与城乡发展, 成为本届论坛上各国专家关注的焦点。

"我们无法保存一切,但必须在社 会经济发展与遗产保护之间寻求平 衡。"法国史前学荣休教授让-保罗·德 穆勒以巴黎古城改造为例,指出"抢救 性考古"与"预防性考古"的重要性。

而在中国,"最小干预""保持真实 性和完整性"已成为大遗址保护的普遍

原则。中国文化遗产研究院刘文艳研 究员在介绍长城保护策略时说:"我们 不支持大规模修复,目标是延缓和避免 其消失。"

良渚就在进行着"保护与发展共 '的探索实践。杭州良渚遗址管理区 党工委书记、管委会主任王姝介绍,当 地通过"文物特区"机制、法治保障与数 字赋能,构建起"保护—研究—利用— 传承"的全生命周期管理体系。良渚的 大遗址保护机制,核心在于人与遗产的 和谐共生。良渚不是孤立的遗址,而是 嵌入群众生活的活体。

文明互鉴 以遗产为桥,绘未来图景

在本届"良渚论坛"上,中华文明。 埃及文明、地中海文明、玛雅文明被置 于同一对话空间,在多维比较中探寻人 类早期文明发展的普遍规律。

今年是中国加入《保护世界文化和 自然遗产公约》40周年。从纪念建筑到 考古遗址,从历史城镇到现代都市,从 遗产运河到遗产线路……40年来,中国 的世界文化遗产数量不仅日益增多,主 题类型也越发多样,向世人生动展示了 全面真实的古代中国和现代中国。

考察过北京中轴线、故宫、长城、福 建土楼和武当山等多处中国的世界文 化遗产地,联合国教科文组织世界遗产 中心主任拉扎赫·伊伦都·阿索莫说, "良渚论坛"的举办不仅为不同文化和

文明提供对话互鉴的平台,更高度契合 了联合国教科文组织的首要使命,增进 各国人民之间的理解与团结,推动世界

"通过论坛,我们能了解其他国家 的经验、与不同理念碰撞,而这些成果 都能为我们本土的遗址项目提供借鉴, 助力我们探索更多元的发展模式。"墨 西哥奇琴伊察遗址管理局局长罗德里 格斯说。

爱尔兰都柏林市政府艺术负责人 雷·耶茨说,中国在利用数字技术保护 文化遗产方面做出了卓越的平衡一 既拥抱现代科技的先进,又精心守护着 古老的历史,展现了令人赞赏的中国智 新华社杭州10月20日电



10月20日,安徽送变电工程有限公司检修人员在古泉换流站进行检修作业。 10月17日至10月23日,准东-皖南±1100千伏特高压直流输电工程的受端站-安徽宣城古泉换流站迎来年度停电检修。国网安徽电力的900余名电力检修人员 对古泉换流站进行集中检修,总计开展检修任务4525项,为长三角地区今冬明春 可靠用电提供保障。准东-皖南±1100千伏特高压直流输电工程起于新疆昌吉换 流站,止于安徽古泉换流站,是目前世界上电压等级最高、输送距离最远、输送容量 新华社记者 杜宇 摄 最大的输电工程。